

强化基层党建 致力乡村振兴

【编者按】为贯彻落实全区首期“村书记工作讲坛”会议精神，充分激发村书记扎根基层、强村富民的动力。今日推出本系列报道(四)。敬请读者关注。

铸党建品牌 展新民风采

新民

近年来，高新区潘黄街道新民村党总支充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用与党员先锋模范作用，激发了全体党员的工作热情与活力，形成了团结有力、凝聚人心、党员先进性有效发挥的良好局面。

推进学习型党组织建设

坚持学习主题、学习内容、学习时间、学习地点“四统一”。始终把学习作为贯穿整个工作的主线。一是学习方法坚持灵活性，坚持集中学习和个人自学相结合，通读原文与写读书笔记和心得体会相结合，多媒体授课和专家辅导相结合，系统学习与重点摘取相结合；通过把学习内容挂在网上，实现由“定时学习”向“随时学习”转变，由“充电学习”向“扩容学习”转变。二是学习效果注重实效性。以知识竞赛、党员轮训、“大讨论”活动、观看警示教育片和影片等形式，把学习效果体现在强能力、树形象上，取得了显著成效。

推进创新型党组织建设

创新工作思路和载体，推进创新型党组织建设。深入开展文化建设、道德讲堂、群团等主题实践活动和文化活动。进一步巩固“道德讲堂”活动成果，先后开展廉政教育、聚焦四风、身边的先进典型学习等道德讲堂活动。各群团组织在抓好自身建设的同时，结合实际，因地制宜，寓教于乐，扎实开展主题实践活动。以“巾帼文明岗”和“青年文明号”创建为载体，开展青年志愿服务、“义务植树”活动、践行核心价值观主题演讲比赛、“学党史、严纪律、正作风、树形象”为主题的知识竞赛等学习活动和青年志愿者服务活动。

推进服务型党组织建设

扎实开展作风建设专项整治行动，着力推进服务型党组织建设。一是大力开展优质服务活动。围绕岗位职责、服务内容开展“亮身份、践承诺”活动，向社会公开办事程序和内容，承诺完成时限，接受社会监督，不断提高社会满意度。二是结合教育实践活动，开展专项治理活动，加大问责力度，进一步激发党员干部爱岗敬业、争先创优的意识。认真落实首问责任制、岗位工作责任制等制度，进一步规范服务行为，提高服务质量和工作效率。

推进廉洁型党组织建设

一是认真落实党风廉政建设责任制和《廉政准则》的各项规定，以《党风廉政建设目标管理责任书》为主要内容，认真抓好各项工作。二是开展反腐倡廉教育。深入开展党风党纪和廉洁自律教育。组织开展了党风廉政宣传教育月、开展一次知识竞赛活动、举办一期道德讲堂活动、开展一次大讨论活动、举办一期道德讲堂活动、开展一次大讨论活动、召开一期道德讲堂活动。

三是落实党风廉政建设责任制。坚持用制度管权、管事、管人，积极做好党内监督工作。结合实际，在春节、劳动节、国庆节等重大节日前，发送廉政短信，签订廉政责任书等形式，广泛进行廉政教育，防微杜渐。四是规范制度，简化工作流程。深化村务公开，进一步完善办公耗材等集中采购管理制度，强化项目管理，加强制度建设，严格工作流程和审批程序，通过制度约束、规范流程、加强监督，杜绝了暗箱操作，从源头上预防腐败行为的发生。



新民村高效农业技术示范园外景



新民村游客服务中心



新民村正在新建的党群服务中心



新民村农民集中居住点



新民村群众正在观看村务公开信息

党建引领促发展 园区服务出实招

利民

利民居委会地处楼王集镇“北大门”，总面积1.1平方公里，总人口4683人，下辖6个自然小组、13个住宅小区，现有党员76人。该村先后获得省民主法治示范村、省生态村、省和谐社区建设示范社区、市文明村等多个荣誉称号。

近两年来，利民居委会以全镇全民双创园落户该居为契机，争当园区建设“勤务兵”，勇为项目推进“急先锋”，当好强居富民“店小二”，借园生财发展集体经济，致力实现强居富民目标。目前，园区1500亩核心区已初具规模，入驻企业20家，预计2018年可实现开票销售10.5亿元，税收4800万元。

该居始终坚持党建引领，发挥区位优势，通过建强一个班子、健全一套制度，全程服务全民双创园建设。在建强班子上，该居通过两委换届把工作经验丰富、善做群众思想工作的优秀人才选进两委，千方百计为投资客商办实事，主动给项目建设解难事。居委会党总支书记、主任王遵刚对记者说：“我们一名班子成员，充分发挥自身人脉优势，为园区招引了一个涂装设备项目。今年该项目预计实现开票销售5000万元，税收300万元。”在健全制度上，该居健全了“三会一课”、“民主评议和‘四议四公开一监督’”等制度，凡涉及征地、土地补偿分配等村居重大事项都严格按照“四议四公开一监督”程序办理，实现了征地近400亩、进社保328人工作零失误的目标。

园区建成后，该居通过成立组织、加强宣传、强化担当，为园区企业职工安心生产、企业做大做强打造了良好的外部环境。在组织协调上，成立了园区建设协调工作组，协助园区举办用工洽谈会9场，并邀请老党员、退休干部参与到拆迁等矛盾调处工作中。王遵刚告诉记者：“在园区基础设施建设时，一位农民接受不了拆迁工作组的拆迁安置方案，为此，居两委邀请了一位曾经帮助过的退休老干部去做他的思想工作，确保了拆迁工作顺利进行。”在宣传引导上，该居通过广播、横幅、标语和QQ群、微信群等载体，向广大居民宣传园区建设的重要性和必要性。针对有些农户对征地建园理解不到位的实际，居委会干部逐户登门，面对面宣讲征地政策和土地承包法，与农户算清发展传统农业与现代工业的经济效益对比账，赢得了他们的理解和支持。在责任担当上，该居要求班子成员舍小我、顾大局。在友和动力这个项目征地时，一部分农户不理解不肯让地，居委会干部主动与他们置换土地承包经营权，确保该项目的顺利实施。在华诚农机项目征地时，有的被征地农民不愿以土地换社保，居委会干部就动员家人和支部党员带头换。截至目前，全居已有328人加入征地社保。

据了解，该居将土地流转中溢出的170余亩十边地对外发包，仅此一项集体就增收18万元。通过盘活集体闲置厂房，实行腾笼换鸟，招引了一批创新型产业。目前，该居集体总资产已达700万元，年收入60万元，居民人均纯收入21500元，园区建设给居民带来了可观的红利。

就下一步如何坚持党建引领，发挥区位优势，王遵刚思路清晰、信心满怀，他说：“我居将不断发挥基层党组织的领头雁作用，进一步发挥全民双创园强居富民作用，让更多的老百姓实现家门口就业。”

据王遵刚介绍，该居在悉心服务企业的同时，还确立借鸡生蛋、靠园生财的新发展理念，坚持多元发展，千方百计增加居民收入，壮大育强集体经济，将全居近千亩农田全部流转，成立苗木合作社，组织被征地和租地农民参加就业技能培训，协调他们到园区企业、合作社就业，目前已有382人在园区企业和合作社就业。

“今后，我们将一如既往地认真贯彻落实党的十九大和省市区全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣强居富民目标，加快乡村振兴步伐，创新实干，奋勇前行，为建设‘强富美高’新盐都作出新的更大贡献！”王遵刚表示。



利民居委会党群服务中心



利民居委会居民居住点



利民居委会卫生整洁



乐购超市门口居民们跳广场舞



利民居委会干部在公开栏前与群众沟通交流

皋玲 祁亚男 组稿